



颜景安(右一)在火炬传递现场。 本人供图

泰安57岁退伍老兵颜景安 北京冬残奥会传递火炬 像泰山挑山工 拿出精气神来

最泰安全媒体记者 孙文志

3月2日,伴随着9路火种齐聚北京天坛公园,2022年北京冬残奥会火炬传递正式拉开序幕。这一天,对于来自泰安的伤残退伍老兵颜景安来说终生难忘,57岁的他作为第28棒火炬手参加了火炬传递。手持“飞扬”奔跑在天坛公园,聆听着“一起向未来”的时代强音,近60米的传递之路,颜景安满怀激动,热血沸腾。



1999年,颜景安拄着拐杖登泰山。 本人供图



颜景安获过许多荣誉。 最泰安全媒体记者 隋翔 摄



工作中的颜景安。 最泰安全媒体记者 隋翔 摄

在天坛圜丘完成火炬传递

参与北京冬残奥会火炬传递是一种怎样的体验?3月2日下午,记者联系到了刚刚完成火炬接力的颜景安,他很激动。“15时44分,我站在天坛圜丘传递点位高举火炬静待前一棒火炬手奔跑而来。我们击掌示意,当两支火炬紧紧靠在一起的时候,火焰升腾,我感受到了奥运火炬、奥林匹克精神迸发的力量与信心。”颜景安介绍,“完成交接后,我们共同高声呼喊‘一起向未来,冬残奥会加油’,面向正前方我行了个军礼,以此表达我内心最崇高的敬意。”

不到60米的传递之路,颜景安每一步都在用心去奔跑。“我用左手高举火炬,双眼紧紧目视前方,心底不断嘱咐自己要昂首挺胸,就像泰山挑山工一样,拿出精气神来,完成这个神圣使命。”颜景安说,“与下一棒完成交接后,我一直紧握的左手掌心已经冒出汗珠,这种感觉真是太美妙了。”

“能够亲身参与冬残奥会火炬传递,是我人生中的一份殊荣。”站在天坛圜丘广场,颜景安久久不愿离去,回味着这段神奇的旅程。对于颜景安来说,自2月

25日正式接到通知成为冬残奥会火炬手以来,这份激动之情一直萦绕在他的心头。“这几天晚上一直激动地睡不着,我是真没想到,我只是联通公司一名普普通通的基层工作者,却得到了这样的殊荣。”颜景安介绍,去年8月,集团开始选拔推荐冬残奥会火炬手,当泰安联通公司推荐他时,他也没想到自己能入选。“在联通公司,比我贡献大的技术专家、科研人员那么多,咱只是踏踏实实干后勤工作,没想到自己这么幸运。”颜景安说。

工作之余,颜景安一直默默地进行准备工作。下班后他会上网翻看之前奥运会火炬传递的影像资料,应该如何进行火炬交接、奔跑中注意哪些细节,他在脑海中一遍又一遍地重复着。平日里一直坚持锻炼的颜景安有着良好的体魄,冬残奥火炬传递,他想展示出自己最好的精神风貌。

得知颜景安当选火炬手后,他的家人也非常高兴,妻子还嘱咐他要好好表现。颜景安当时对家人说:“放心吧,我都是老党员、老兵了,这点觉悟是有的!”

1986年意外负伤截肢

1983年,不满18周岁的颜景安毅然参军入伍,1985年7月,他光荣入党,在部队当上了班长。1986年2月10日,颜景安意外负伤,左腿小腿被迫截肢。“在医院住院的时候,忘了自己没腿了,下床就想走,摔了两三回,伤口破了又重新缝上。”颜景安介绍,在前线负伤后,他前前后后共进行了3次截肢,但他没掉过一滴眼泪,生性乐观是他对自己的评价。当看到别的伤残战士还在伤心流泪时,颜景安还拄着拐杖去给战友们宽心,努力给大家带去笑容。乐观向上的颜景安也幸运地收获了甜蜜的爱情,年轻漂亮的女军医爱上了潇洒的小战士,成就了一段美满的姻缘。

穿上假肢磨合的过程同样不轻松。“装上假肢第一天我就扔掉扶手跑起来,跌倒了我爬起来继续跑,护士都吓得不轻,伤口磨得血淋淋,不过咱心里明白,只有赶紧磨合好,才能像正常人一样行走、做事。”颜景安说,“生活就是面对,你面对好,也得面对好。当我装上假肢,我就觉得我又行了,想想牺牲的战友,我颜景安能活着,能踏踏实实干点事,我就倍感欣慰。”

因战时表现英勇,颜景安荣立三等功,被认定为五级伤残军人。1987年,颜景安退伍后回到泰安工作。退伍不褪色,换装不换心,无论是做邮电局出纳还是联通公司后勤主管,颜景安兢兢业业,不讲条件、不提要求。如今两鬓斑白,他从未改变过部队里留下来的纯真本色。

同事都叫他“颜三哥”

颜景安目前担任中国联通泰安市分公司办公室后勤主管,因在家中排行老三,同事们都亲切地称呼他“颜三哥”,同事们经常说“有事找三哥”。颜景安介绍,他在联通公司从事后勤保障工作快20年了,遇到困难时他总会全力以赴去解决。“把挑子一撂跑了是不行的,这不是咱当兵的风格。”颜景安目光如炬,爽朗的笑声中透露着一颗火热的赤诚之心。

“2015年泰安建设全光网城市,公司派遣员工到各个小区去驻点,我跟颜大哥一组,逐家逐户爬楼做工作,每天都忙到晚上十点多,当时没有感觉到颜三哥跟别人有什么不一样的地方,等结束了之后,别人告诉我我才知道他左腿有残疾。我跟他2003年就认识了,2015年才知道这个事情,那时候真是由衷佩服,他对工作特别认真负责,一直都是高标准要求自己。”颜景安的同事张芳说,知道颜景安当选火炬手后,作为同事她打心底里为他感到高兴,他值得这一切!

颜景安常说:“身体残了,但心不能残。”在工作中,他有着一

股不会熄灭的热情。新冠疫情暴发后,颜景安一直坚守岗位,负责防疫物资配备工作。2020年大年初一,他一人驱车来到公司,没有找任何人帮忙,自己拿着喷壶,将公司大楼和配楼的每一个办公区、每一层楼梯间、每一个角落都进行了消毒。泰安联通办公大楼整整十九层,每一层都有几百平方米,颜景安硬是一个人独自完成了消杀工作。工作以后,颜景安没有放下锻炼的脚步,一次偶然的机